
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحان شهادة البكالوريا        موضوع تجريبي لا
 ساعات 03المدة :               الشعبة : علوم تجريبية                                                     

 اختبار في مادة الفيزياء والكيمياء

 
 . )نقـاط  04( :  الأولالتمرين  

حمض المیثانویك، المعروف عادة باسم حمض النمل، ھو سائل شفاف لھ رائحة الخل ھذا الحمض 
 رزه النمل.فی

12من محلول حمض النمل، ذي التركیز mL10 ل pH لنقیس ا mol.L101,0C  ، فیشیر مقیاس =×−−
 .9,2إلى القیمة  pH لا 

 أساس بین الحمض و الماء.-أكتب معادلة التفاعل حمض  -1
 عین كمیة المادة الابتدائیة لحمض النمل و أنجز جدول التقدم للجملة الكیمیائیة.  -2
 الھیدرونیوم (الأكسونیوم). دبشوا رعین التركیز المولي النھائي للمحلول   -3
 دم النھائي للتفاعل و استنتج نسبة تقدمھ النھائي .عین التق  -4

−تعطى الثنائیة حمض/أساس: 
22 / HCOHHCO 

 
 )ةنقط  4,75 (:التمرين الثاني

 
 غیریتشكل ھزاز مرن من نابض مھمل الكتلة، حلقاتھ 

  على . یستلقي ھذا النابض kمتلاصقة و ثابت مرونتھ
 یتصلتة و ب، أحد طرفیھ مثبت بنقطة ثامستوى أفقي

gmبطرفھ الآخر جسم صلب كتلتھ  أنیمكنھ و  =170
 یقوم بحركة انسحابیة أفقیة.

  tلمركز عطالة الجسم بدلالة الزمن xیسمح تجھیز مناسب بالحصول على تسجیل المطال 
 البیان التالي:و الممثل في 
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 اعتمادا على التسجیل السابق، ھل حركة الھزاز متخامدة؟ برر إجابتك.  -1
 أ/ أي من العبارات التالیة تمثل الدور الذاتي للھزاز:  -2
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 ھي قیمة الدور الذاتي لھذا الھزاز؟ ب/ ما    
 .kاستنتج قیمة ثابت المرونةج/     

)المعدلة الزمنیة للمنحنى البیاني ھي من الشكل  -3 ) 
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 نة.في مبدأ الأزم 0ζو الصفحة mXأ/ عین بیانا سعة الاھتزازات
pcmلجملة میكانیكیة بالعلاقة mEب/ تعرف الطاقة المیكانیكیة EEE += . 

 . ما ھي قیمة ھذه الطاقة؟mXو kأكتب عبارة الطاقة المیكانیكیة لھذا الھزاز بدلالة
 .x=0 یمر بالمطال استنتج قیمة سرعة الجسم عندماج/ 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
 ) نقـاط  3,25(  :التمرين الثالث

 
نفترض أن الموجة المتقدمة تنتقل یدون تخامد على طول حبل مشدود بین نقطتین ثابتتین تبعدان  -1

 . Lمسافةعن بعضھما 
 تخضع الموجة إلى انعكاس عند كل طرف.

 تنتشر ھذه الموجة بعد حركة ذھاب و إیاب و تعود لتظھر مماثلة لنفسھا.
 . 0Tالظاھرة إذن ھي دوریة دورھا

 للإشارة على طول ھذا الحبل.  νحبل المشدود، سرعة الانتشارلل Lبدلالة طول  0Tأوجد عبارة 
 

 . Tإذا كانت الموجة المتقدمة جیبیة، فھي تتكرر مماثلة لنفسھا بالدور  -2
 . λتنتشر خلال ھذا الدور، بمسافة تساوي إلى طول الموجة

 .νو سرعة انتشارھا على طول الحبل λطول الموجة، Tقة بین دور الموجة الجیبیةأكتب إذن العلا
 

عندما تكون الموجة المتقدمة المنتشرة و المنعكسة على طول  Tو  0Tنعطي العلاقة التي تربط بین  -3
TnT الحبل المشدود جیبیة: ×=0 . 

 كیف نسمي ھذه الموجة؟
 Lبدلالة الطول  λطول الموجةاستنتج من العلاقة السابقة و نتائج السؤالین الأول و الثاني عبارة   -4

 للحبل المشدود.
 
 قارن بین سرعة انتشار الموجة المتقدمة و سرعة اھتزاز نقطة من الحبل.  -5
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 . )طانقـ 04 (: تمرين الرابعال
ABuuیسمح التركیب الموضح في الشكل بدراسة تطور التوتر موصلة على  Cبین طرفي مكثفة سعتھا =

 .Rاومتین متماثلتینالتسلسل مع مق
 ) لمدة طویلة للتأكد من أن المكثفة فارغة.2في البدایة توضع المبدلة على الوضع (

 
 
 
 
 
 
  
 

بین كیف یمكن توصیل راسم الاھتزاز المھبطي بغرض تسجیل المنحنى البیاني الذي یمثل   -1
 ؟ uالتوتر

امل مع المبدلة من أجل الحصول على المنحنى البیاني التالي الممثل كیف یجب إذن التع  -2
 ؟ tبین طرفي المكثفة بدلالة الزمن  uلتغیرات التوتر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

أ/ باحترام مصطلحات التوجیھ على الدارة. حدد إشارة شدة التیار أثناء التفریغ و الاتجاه  -3
           قیقي للتیار الكھربائي.                                                                                                       الح

 ھي من الشكل: Cuب/ أثبت أن المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر
01

=+ u
dt
du

τ
 

 بدلالة عناصر الدارة. τأكتب عبارة ثابت الزمن            
=Ω علما أن: Cنیا القیمة التجریبیة لسعة المكثفةاعین بی -4     kR 0,5 . 

 
 
 
 

 )نقـاط 04 (: التمرين الخامس
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محلول حمض  منھ تدریجیا ) 320cm(ل ثم نضیف ،)3NH( رنشادلغاز ال) 0S* نحضر محلول مائیا (
mol/L10 (1.0( المولاري  كلور الماء تركیزه مع بعض قطرات من الھلیانتین  یتغیر لون الكاشف بعد 2-

لمحلول مثل تغیرات النسبة بین التركیز المولي ی -1-) من المحلول الحمضي .الشكل S1سكب حجم (
 ] بدلالة حجم المحلول الحمضي المضاف .A¯ [ ] و التركیز المولي لحمضھ المرافق B[النشادرالمتبقي

 
                                                     

 
 

 
  
 أوجد :     -1

 ؟)S1(الحمضي حجم المحلول  - أ    
(التركیز المولي الابتدائي للمحلول  جب استنت     0S  ؟)

(المحلول  pH) علما أن B /A(لثنائیة حمضل ل Pkaاستنتج ا -2  0S   Cº 25عند 11.5ھو  )
بدلالة حجم  pل H،تحصلنا على منحنى تغیرات ا متر في المعایرة السابقة pH :ل* عند استعمال جھاز ا

 )-2-الشكل  (المحلول الحمضي المضاف
 أكتب معادلة التفاعل الحادث ؟. -1
 استنتج إحداثیات نقطة التكافؤ ؟. -2
 ،ھل تساوي القیمة السابقة ؟.لنشادرالموافقة للثنائیة الخاصة با pHل استنتج ا -3
 اشف المناسب:شف التالیة ماھو الكامن بین الكو -4

                                         
 الھلیانتین    الفینول فتالین     ازرق البروموتیمول  الكاشف

         6.2      -       7.6  مجال تغیر اللون
 

    9.5  -  8.2                       4.4     -  3.1   
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